



Știință cetățenească

Știința cetățenească este activitatea științifică desfășurată de publicul larg, adesea în colaborare sau sub conducerea unor oameni de știință și instituții științifice. Deoarece oamenii de știință doresc adesea să colecteze și să analizeze o mulțime de date, dar nu au capacitatea de a face totul singuri, ei depind de ajutorul voluntarilor.

Astfel, vânătorii, cititorii revistei Carpații, făceau un fel de știință cetățenească, înainte ca acest concept să fi existat. Silvia von Spiess apreciază în paginile revistei importanța ornitologilor de a fi în relații bune cu vânătorii pentru a obține informații despre păsări: *„Nu e suficient, ca cei câțiva ornitologi din România să fim în permanentă legătură pentru a ne comunica diferitele observațiuni, ci trebuie să ne punem în o strânsă legătură cu lumea vânătorească, pentru a o îndemna să comunice observațiunile, pe care le face ea. (...) Observațiunile ornitologice de multe ori sunt extrem de dificile, făcându-se din depărtare, și observatorul având în fața lui adese paseri cu totul necunoscute. Vânătoarea la găște sălbatece, în țara noastră dă ocazie în fiecare an să se împruște piese din speciile rare, având în vedere pasajul, care trece peste România. Pentru a da unele elementare noțiuni, am publicat în numărul de Martie 1931 a „Revistei Vânătorilor” un scurt repertor al speciilor de găște, care trec pe la noi, — pentru a le recunoaște ușor vânătorii.”*

(Silvia v. Spiess, *Rarități ornitologice*, Carpații 1934, No.11, 295-296)

Dacă cei pasionați de păsări aveau nevoie să împruște păsările, în anii 1930, pentru a le vedea de aproape și a le identifica, astăzi avem binoclul, luneta și cărți cu poze colorate pentru identificarea speciilor de păsări. Există mulți oameni pasionați de păsări în România care participă la numărătoare de păsări, amplasarea hrănitoarelor și la identificarea cuiburilor artificiale, sau fac muncă de voluntariat la proiecte de inelare, ajutând astfel ornitologii în tezurizarea datelor științifice despre păsări. Societatea Ornitologică Română (sor.ro) și Asociația pentru Protecția Păsărilor și a Naturii Grupul Milvus (milvus.ro), au proiecte în care pasionații de păsări, dar și publicul larg, inclusiv copii, pot participa.



„Acest proiect a primit finanțare prin Programul Uniunii Europene pentru cercetare și inovare „Orizont 2020” în baza acordului de grant nr. 872557”



UNIVERSITATEA
LUCIAN BLAGA
DIN SIBIU
BIBLIOTECA
UNIVERSITARA



www.envirocitizen.eu



MUZEUL
NATIONAL
BRUKENTHAL



Parteneri media:

Mesagerul

CapitalCultural. Deutsche Zeitung